

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 7.50 K Félévre . . . 45.— K
Negyedévre 22.50 K Egész évre. 90.— K

EGYES SZÁM ÁRA 30 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdékben,
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ideiglenesen a Színházi Figaró szalonjában (Református egyházi bérpalota).

Szerbia betiltotta a postaforgalmat Magyarországgal

Nagyszeben, május 15.

A Dácia-ügynökségnek jelentik Belgrádból:

A szerb kormány betiltotta a postaforgalmat Magyarországgal.

Elkészült a németek ellenjavaslata.

Nagyszeben, május 15.

A Dácia-ügynökségnek jelentik Bécsből:

A német kormány Scheidemann elnöklete alatt összeült megbeszélni az előbékelt feltételeit s dönteni a béke-delegátusok javaslata fölött. Mint kiszivárgott, a németek ellenjavaslata az előbékeltre már elkészült. Strandes hamburgi szenátor és Haber kormányzó szintén elküldték Versaillesbe, mint akik speciálisták kolóniális kérdésekben.

Kaba pusztulása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Dr. Czeglédy Mihály, Hajdumegye főügyésze most érkezett haza megyei utjáról, amelynek során Kabán, Hajduszovát, Földesen és Tetélen jelent meg a régi közigazgatási rend helyreállításának ellenőrzése céljából. Az utról a főügyész a következőket volt szíves elmondani az Egyetértés tudósítójának:

— Mindenütt örömmel fogadtak. Végtelenül megnyugtatóan hat a lakosságra és a közigazgatás vezetőire, hogy a vármegye vezetője kiterjeszti rájuk gondoskodásukat, visszahelyezi a régi előjárókat, a képviselőtestületet. Szinte fogadalomszerűen nyilatkozik meg mindennütt az a lelkes készség, hogy ott folytatják tovább a közigazgatás menetét, ahol 1918 október 31-én félbeszakadt. Mindenütt igyekszik maga a lakosság a rendet fenntartani, a büntetőket az igazságszolgáltatás kezére juttatják, az ártatlanokat pedig megoltalmazzák.

— Hajduszovátot megkimélte a harc, itt nem okoztak nagyobb kárt a kommunisták, persze a fogatokat mind elvitték innen is.

— Földesen sem volt harc. A menekülő vörösök innen is elvitték mindent, amit futásban elvihettek.

— Kabán azonban rettenetes a pusztulás. Ném állhatja meg az ember könnyek nélkül ennek a szerencsétlen községnek a nyomor-

ruságos sorsát, amibe a vörösök juttatták. Kabánál tudvalevően a vörös csapat erősebb ellenállást fejtett ki s ezt kell most keservesen és ártatlanul megzenvednie a község lakosságának. Szomorú pusztulás képét mutatja ez a község. A község háza szét van dülve. A gyámpénztár, a községi pénztár, adópénztár összes értékei veszendőbe mentek. A templom tornya az ágyulások folytán olyan állapotban van, hogy ledőléssel fenyeget minden pillanatban. Az állomáépület tetejét is érte ágyulós, de kisebb kárt tett benne, úgy hogy már ki is javították. Kaba lakói rettentően nyomott hangulatban élnek. Rettegés az életük. Nagyon keservesen kell lakolniuk a vörösök miatt, pedig Kabán annyira nem volt talaja a bolsevizmusnak, hogy még a direktóriumot sem tudták megalakítani ottani emberekből, hanem idegenből hoztak direktórium tagokat, akik aztán gondoskodtak arról, hogy a köz- és magánvagyonban minél nagyobb legyen a pusztítás. A jegyző udvarán két sírhalom van. Az egyikben tizenhat kommunistát, a másikban kettőt temettek el. A kettőt, akik el voltak rejtözve, később találták meg és ezért temették őket külön.

A francia-svájci megegyezés.

A Dácia-ügynökségnek jelentik Lyonból: A svájci elnök legutóbbi párisi útja alkalmával létrejött a francia-svájci megegyezés a szavoyai zóna kérdésében.

Az áruforgalom engedélyezése.

Ötszáz kilogramig engedély nélkül lehet szállítani. Az élelmiszer-szállítás engedélyhez van kötve.

Az „Egyetértés” tudósítójától.

A nagyszebeni román katonai parancsnokságtól csütörtökön távirati rendelkezés érkezett a debreczeni üzletvezetőséghez. Ez a rendelkezés az áruforgalom megindítását nyitja meg a román hadsereg által megszállt területen.

A rendelkezés szerint a vasut engedély nélkül vesz föl szállítás végett gyorsárúszállítmányt száz kilogrammig és teherárúszállítmányt ötszáz kilogrammig. Ezek a szállítmányok azonban nem tartalmazhatnak élelmiszert.

Száz kilogrammnál súlyosabb gyorsárúszállítmányt vagy ötszáz kilogrammnál nehezebb teherárúszállítmányt, valamint élelmiszer-szállítmányt csak külön engedéllyel lehet vonatra adni szállítás végett. Ezeket a szállítási engedélyeket a debreczeni román katonai parancsnokságtól, Mosoiu tábornoktól kell kérni. A magyar és román nyelven írott kérvények a városi főispáni hivatalnál nyújthatók be.

Mit mond a cseh-szlovák hivatalos jelentés?

Május 9-éről.

Egyik kassai újság jutott nagy kerülővel hozzánk, amelyben még május 9-éről a cseh-szlovák vezérkar alábbi hivatalos jelentését találjuk:

Prága, május 9. Tibol—Daróc mellett a cseh-szlovák csapatokat a vörös csapatok orvul megtámadták. Ezen támadásnál veszteségünk: 4 halott, 9 sebesült és 2 eltűnt. 25 vöröset foglyul ejtettünk. Ugyancsak megtámadták a vörösök az Ipoly vasuti hidját őrző cseh-szlovák osztagot. A támadást veszteség nélkül visszavertük, 7 sebesült vöröset foglyul ejtettünk. Mindkét esetben a vörösöknek előre nem tolt cseh-szlovák osztagok elleni támadásáról volt szó. A vörösöknek azon ígérete dacára, mely szerint az ellenségeskedéseket a Duna vonalán nem újítják meg, ismételt előfordulnak lövöldözési esetek a komáromi vasuti hid ellen. A vörös osztagokat a Komárom—Párkány szakaszon megerősítették. A vörösök kiűrtették Füleket és Gesztelyt, amelyet aztán csapataink elfoglaltak. Füleket cseh-szlovák csa-

patok által történt megszállása után a vörösök heves tűzserégi tüzet zúdítottak a városra. A kiküldött tiszti járőreink jelentése szerint az ujonnan elfoglalt területeken teljes rend uralkodik, a polgárság az új renddel meg van elégedve. A magyar közigazgatási és egyéb hivatalok mindenütt működnek. Szökevények és foglyok elbeszélése szerint a vörös hadseregben nagy a megbotránkozás a bolsevista uralom ellen. A számos átszökés mutatja, hogy a vörös csapatok bomlásban vannak. Nyékládháza állomáson, Miskolcz mellett 14 mozdonyt, 600 waggont, (közte egy waggon ekrazitot) egy waggon löszert, egy waggon cipőt és egyenruhát, valamint 7 üres tartány-kocsit hoztunk biztonságba, mielőtt a vörösök ezt elszállíthatták volna, amiként azt néhány ezer mozdonytal és több ezer waggonnal tették.

Pétervár elesett.

Nagyszeben, május 12.

A Tagespost írja: A Radio-ügynökség jelenti, hogy Stockholmból érkezett jelentés szerint a lengyel-litván nemzeti csapatok és a dán önkéntes hadtest tegnap délelőtt Pétervárt elfoglalták. Pétervárt teljesen megtisztították a bolsevistáktól, akik délre vonultak vissza. Péterváron, amely most hasonló egy vidéki városhoz, éhínség van. A bolsevisták visszavonulásuk alkalmával minden 17—42 éves férfit magukkal hurcoltak.

Hohenlohe herceg birtokait elkobozták.

Nagyszeben, május 15.

A Dácia-ügynökségnek jelentik Prágából: A cseh-tót kormány elrendelte Hohenlohe herceg tótországi birtokainak elkobzását.

Wilson a béke aláírásáig Európában marad.

Nagyszeben, május 15.

A Dácia-ügynökség jelenti: A Newyork-Heraldnek jelentik Washingtonból:

Wilson elnök csak a béke aláírása után tér vissza Amerikába. A kongresszus megnyitására táviratban küldi el beszédét.

Mit tartalmaz az előzetes német békeszerződés?

Európa új politikai térképe.

Bukarest, május 15.

A németeknek átnyújtott előzetes békeszerződés szerint Európa új politikai térképe a következőképpen alakul:

Belgium. Az 1899. évi szerződés hatályukat veszítik. Helyükbe egy Belgium, Hollandia és a szövetséges hatalmak közötti új egyezmény fog lépni, amelyet Németország elismerni köteles. **Németország elismeri Belgium szuverenitását** a Moresnesi területen és lemond a poroszországi Moresnesről. **Lemond Belgium javára az eupeni és malmédyi területekről.**

A Rajna balpartja. Németország a Rajna balpartján és a Rajnától 50 kilométerre keletre húzott zónán belül **semminő erődítményt nem építhet, fegyveres erőt és fegyvergyakorlatot nem tarthat.** Ezen kötelezettség bármilyen megsértése ellenséges cselekménynek fog tekinteni, mint amely a világ békéjének megzavarását célozza.

Elzász-Lotharingia. A magas szerződő felek erkölcsi kötelezettségként ismerik el az 1871-ben Franciaország rovására elkövetett hibát helyrehozni, engedvén az anyaországtól elszakadt lakosság kívánságának. **Következésképpen az 1871-ben Franciaországtól elragadott területeket 1918 november 11-iki kelettel francia szuverenitás alá helyezik vissza.** Németország átadja az e területre vonatkozó összes közigazgatási kormányzati irattárakat stb.

Elzász-Lotharingia tehermentesen kerül Franciaországhoz vissza. A lakosság nemzetisége felől Franciaország és Németország külön szerződést köt.

Ausztria. Németország elismeri, hogy teljes egészében tiszteletben tartja Ausztriának a jelen szerződésben megállapított határain belüli függetlenségét. Ez a függetlenség megváltozhatatlan, kivéve, ha a Népek Ligája jóváhagyja.

A cseh-szlovák állam. Német-

ország elismeri Jugoszlávia függetlenségét a délkeleti Kárpátok rüthénjeinek önállóságával együtt. Elfogadja a szövetségesek által megállapított határokat. A cseh-szlovák területen lakó németek ezzel cseh-szlovák állampolgárok lesznek. Két éven belül joguk van megváltoztatni állampolgárságukat.

Lengyelország. Németország lemond Lengyelország javára a Balti-tengeri területekről; a Lengyel keleti határig, a régi német-osztrák határig, a Nyemenig (Kelet-Poroszország és Danzig kivételével.) Egy héttagú bizottság, amelybe ötöt a nagyhatalmak, egyet Németország és egyet Lengyelország delegál, fogják megállapítani a pontos német-lengyel határokat.

Kelet-Poroszország. A megállapított zónán belül a lakosság általános választói jog alapján maga határoz afelett, hová kíván tartozni.

Danzig szabad város. Danzig szabad város lesz a Népek Ligájának tervezete szerint, melyet a város képviselőivel együttesen fognak kidolgozni. A Danzigban székelő nagyhatalmi megbízott fog dönteni Lengyelország és a szabad város között felmerült vitákban.

Orosz területek. Németország elismeri és respektálja a volt orosz birodalom területén keletkezett államok függetlenségét, a bresztlitovszki szerződés megsemmisítését, a maximalista kormányval kötött esetleges megegyezést.

Németország lemond a gyarmatokról. Németország európai határain kívül eső mindennemű területi igényeiről lemond. Lemond tehát minden tengerentúli birtokáról, továbbá ingatlan és ingó javairól.

Kína és Japán. Németország Kína javára lemond minden előjogáról, amelyet az 1911-i pekingi szerződésben nyert. Az e részben történt szerződések semmiek. Németország minden gőzöse, épülete, berendezése, fegyvere és municiója Kínát illeti meg.

Elfogták a szélhámos álbárónőt.

Az újságok révén ismerték fel.

Az „Egyetértés” tudósítójától.

Tegnapelőtti számunkban hírt adtunk arról, hogy egy magát báró Podmaniczkynek nevező nő Somossy László debreczeni kereskedő neje és még több helyen szélhámosságokat követett el. Tegnap aztán kézrekerült az álbárónő. Nyírbátorban fogták el, még pedig igen érdekes módon. Turcsán nyírbátori csendőrmester a nyírbátori állomáson teljesített szolgálatot, mikor Debreczen felől beérkezett a vonat és látta, hogy az érkező vonatról *leszállt egy kissé sántító, ezüstnyelű sétatápcával járó nő.* Ugyanezzel a vonattal megérkeztek a debreczeni lapok is, melyek az ezüsttápcás szélhámosnőről hoztak cikkeket.

A csendőrmester azonnal sejtette, hogy az a nő, akit ő látott, nem lehet más, mint a szóbanforgó szélhámos. Rögtön érdeklődött a nő után és megtudta, hogy az *ál Podmaniczky bárónő dr. Kirchhoffer nyírbátori ügyvéd házában szállott meg,* nyilvánvalóan ott is a debreczeni esetekhez hasonló szélhámosságokat akart elkövetni. A csendőrmester letartóztatta és bekísérte Debreczenbe a rendőrségre.

Itt kihallgatták a nőt. Kiderült, hogy *Sándor Macának hívják és sohasem volt bárónő.* Eleinte tagadta, hogy a bárónői címmel szélhámoskodott, de később beismerte, hogy Somossy Lászlónét meglőpta.

Érdekes, hogy Krámer Teréz női fodrász-üzletében fészeltette magát és akkor károsította meg. A szélhámos nő még a rendőrség előtt is előkelő tiszt ismeretségiére hivatkozott, de már ez nem sokat használt. Letartóztatták.

Milyen lesz a Népek Ligája?

Háborúnak nincs helye a szövetség tagjai között.

A németeknek átnyújtott előzetes békeszerződés megállapítja a Népek Ligájának a tervezetét is.

Alapelvek. A Népek Ligája a következő elveken alapszik: A nemzetek kötelezettségeket vállalnak, hogy nem folyamodnak a háború eszközéhez, kifejlesztik a nemzetközi érintkezést az igazság és a becsület alapján, a nemzetközi jog előírását a legszigorúbban figyelembe veszik és szerződéseiket lelkiismeretesen tiszteletben tartják.

Összetétele. A Népek Ligájának eredeti tagjai: A szerződést aláírt államok, továbbá: Argentína, Chile, Columbia, Dánia, Spanyolország, Norvégia, Paraguay, Hollandia, Persia, Salvador, Svédország, Svájc, Venezuela, feltéve, hogy ezek az államok a jelen szerződés életbeléptétől számított két hónapon belül, fenntartás nélkül, csatlakozásukat bejelentik. Ezeket kívül a Népek Ligájának tagja lehet minden más, önkormányzattal bíró gyarmat, vagy tartomány, ha a Népek Ligájának kétharmad része felvételéhez hozzájárul és az illető állam jóhiszeműségéről megfelelő garanciát nyújt.

Következésképpen: 1. Németország nem eredeti tagja a Népek Ligájának, 2. hogy tagja lehessen; a liga kétharmadrészének hozzájárulása és ezenfelül még az is kívánatik, hogy nemzetközi kötelezettségének őszinte teljesítésére megfelelő biztosítékokat nyújt.

Az ellentétek kiegyenlítése. Háború vagy háborús veszély esetén a szövetség mindent megtesz a nemzetek békéjének megőrzésére.

Semmiesetre sem lehet háborúnak helye a szövetség tagjai között addig, míg az arbitragetól vagy a tanács jelentésétől számított három hónap el nem telt.

Oly esetben, midőn ellentét oly államok között merül fel, melyeknek egyike, vagy éppen mind a kettő nem tagja a szövetségnek, felszólítják őket, hogy a szövetség döntésének vessék magukat alá.

Ha a szövetség bármely tagja a fenti rendelkezések megsértésével háborúba kezd, ipso facto úgy tekintetik, mint aki a szövetség összes tagjai ellen hadat üzent. Mindennemű vitás nemzetközi jogesetek eldöntésére egy bírói hatóság tervezete lesz kidolgozandó. Minden olyan korábbi nemzetközi szerződés, amely a népszövetséggel össze nem fér, hatályát veszti. Mindamellett a Monroe-elv és az ehhez hasonlók a népszövetségi szerződéssel összeférhetőnek tekintetnek.

Szatmár román imperium alatt.

Szatmár városában a kommunista-uralmat a székely katonák törték le. A székelyek erélyes beavatkozásának köszönhető, hogy a menekülő városi direktórium nem vihette el a város vagyonát. A románok bevonulása így simán folyt le, miután a székelyek a vörösek elűzték. Szatmár román imperium alá került. Főispánná dr. *Rákóczy Fülöp* Sándor volt szatmári ügyvédet, nagysomkúti földbirtokost, polgármesterré *Ferenec Ágostont* nevezte ki a román parancsnokság. A tisztviselők letették az esküt. A kommunista-uralom alatt is Szatmárt tartózkodott *Nagy Vince* dr., a Károlyi kormány volt belügyminisztere, akinek nem esett bántódása. Most is Szatmárt van és folytatja ügyvédi irodáját.

Maniu miniszterelnök anyját szabadon engedte a pesti kormány.

Viszonzásul Kun Béla hozzátartozói nyerték vissza szabadságukat.

A bolsevik uralom utolsó napjaiban a vörös csapatok elfogták dr. *Maniu* Gyulának, az erdélyi kormányzótanács elnökének anyját és testvérét és *április 20-án Debreczenbe hozták.* Itt az idős urinőt a Bika-szállóban tartották fogságban. A román csapatok előnyomulása miatt *másnap este a vörösek a Bika-szállóból elvitték Maniu anyját és Budapestre szállították* s ott internálták.

Ezzel összefüggésben utóbb ellenintézkedés gyanánt Kun Bélának, a magyar szovjetkormány külügyi népbiztosának atyját a román kormányzótanács intézkedésére Nagyszébenbe szállították. De őrizet alá helyezték és ennek következtében Kolozsvárra vitték Kun Bélának Magyar-Nemegyén élő édesanyját és testvérhugát is, akik részére a kolozsvári Newyork-szállóban nyitottak lakosztályt, de nekik a naponként való jelentkezés kötelezettsége mellett teljesen szabad járás-kelest biztosítottak. Mint kolozsvári tudósítónk jelenti, Kun Béla hozzátartozói tegnap azt az értesítést kapták, hogy *Maniu Gyula* dr.

kormányelnök édesanyjának Budapestről *való szabadonengedésével kapcsolatosan az ő őrizetben tartásuk is megszűnt,* miért is tettségük szerint akár visszautazhatnak lakóhelyükre. Egy kolozsvári újságíró felkereste a Newyork-szállóban Kun Mórnet és Irén leányát, akik éppen közeli elutazásuk előkészületeivel voltak elfoglalva. Nagyon örvendenek, hogy újból viszonyíthatják csöndes otthonukat és az irányukban tanúsított itteni tapintatos bánásmódról a legnagyobb meglepéssel nyilatkoznak. Kun Béla édesanyja 50—55 év körüli, jóerőben levő, egyáltalán nem öreg asszony, egyetlen özv hárszála nincs, vonásai feltűnően emlékeztetnek a tiara. Érdeklődünk Kun Béla atyja iránt. Örömmel mutatja férjének — Kolozsvárt lakó Sándor nevű gazdasz fiához intézett — épp ma érkezett levelét, amelyben írja, hogy *jól van dolga, hogy internálása rövidesen megszűnik és újból vissza fogják engedni családjá körébe.*

HIREK

Árviz az Érmelléken.

Az Egyetértés szerkesztősége szomoru hírt kapott tegnap egy levelező-lapon. A hirdás így szól:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Szomoru időket élünk! Az Érmelléken minden bajok mellé árviz is járult. Bihárdiószeg és majdnem teljesen elöntötte. Jól esne, ha a kálvinista-Róma segíthetné az Érmellék kálvinista Rómáját: Bihárdiószeget.

Tisztelettel

Az Egyetértés egy olvasója.

Sajnos, nemcsak az Érmelléken, de máshol is sok kárt tett az árviz. A közmondás itt is teljesül: a baj soh'sem jár egyedül.

A nagyváradi városi tisztviselők megtagadták az eskütelételt.

A Nagyvárad c. lap jelenti: Dr. Lázár Aurél elrendelte, hogy a városi tisztviselőktől a főispán vegye be az esküt. Az eskü letétel idejét keddre határozták meg, de dr. Pap Coriolan főispán gyengélkedése miatt a dolog pár napra elmaradt. Tegnap délelőtt a városi tisztviselők küldöttsége írásbeli nyilatkozatot nyújtott be Rimler Károly polgármesternek, melyben kijelentik, hogy az eskü letételre nem hajlandók és ezen elhatározásukhoz szilárdan ragaszkodnak. A nyilatkozat szerint a városi tisztviselői kar mindaddig, míg a párisi békekonferencia nem döntött Nagyvárad hova tartozásáról, a román imperiumra esküt nem tesznek. De ezzel szemben hajlandók kötelezőleg kinyilatkoztatni, hogy a nagyszabeni román kormányzótanács rendelkezéseinek alávetik magukat és határozatait végrehajtják. A nyilatkozatot kétszáz tisztviselő írta alá. A polgármester a tisztviselők írásbeli nyilatkozatát nyomban átadta dr. Pap Coriolan főispánnak.

Dr. Harsányi Imre rendőrkapitány sorsa.

A debreczeni rendőrség tisztviselőkarának széles körben nagy rokonszenvennek örvendő, rendkívül nagy szorgalmu vezető-tagja volt dr. Harsányi Imre rendőrkapitány. A legutóbbi, még normális időkben ő volt a debreczeni rendőrség helyettes vezetője. A szovjeturalom harmadik hetében úgy őt, mint Rostás István főkapitányt a belügyi népbiztoság megkerdezésük nélkül kinevezte kerületi főnököknek. Amint Rostás István lett volna a debreczeni kerület főnöke, úgy Harsányi Imrét Sátoraljaujhelyre rendelték kerületi főnökhelyettesnek. Harsányi itt mindig távol állt a politikától, de főleg a bolsevikiek politikájától. A munkának szentelte csupán életét és hivatalát látta el mindenkör nagy odaadással. Éppen ezért, mikor Budapestről a rendelet megérkezett, hogy Sátoraljaujhelyre kell mennie, rendkívül keletlenül érintette. De nem volt mit tennie, mert értésére adták, hogy ha nem megy, úgy a legmesszebbmenő rétorzióknak lesz kitéve. Belekényszerítették új állásába. Nem volt más mit tennie, elutazott Sátoraljaujhelyre. De alighogy elutazott, bekövetkezett a megszálló csapatok elő-

nyomulása. Sátoraljaujhelyet cseh csapatok szállották meg alig pár napra rá, hogy Harsányi Imre odaérkezett Debreczenből. Hogy aztán ott mi történt vele, azt nem lehet tudni. Harsányi kapitány sorsa iránt már sokan érdeklődtek. Egyik közeli rokona, Roncsik Tibor rendőrtisztviselő Dumitreseu tábornoktól engedélyt kapott arra, hogy Tokajon keresztül Sátoraljaujhelyre utazzon. Roncsik Tibor holnap kél utra, Tokajig a román csapatok által megszállott területen utazik, aztán a csehek által uralt vidéken fog Sátoraljaujhelyre menni.

Megérkezett a só. Tegnap megérkezett Nagyváradról a négy és fél vagon só Debreczenbe. A só árusításának megkezdésére valószínűleg csak hétfőn fog sor kerülni, mert előbb meg kell örölni.

Aradi munkások a bolsevizmus ellen. Nagyszabeni jelentik: Arad város munkástanácsának tíz tagja, mint az összes munkásszervezetek meghatalmazottja a következő nyilatkozatot irt alá: „Mint az összes munkásszervezetek képviselői kinyilatkoztatjuk, hogy mi a rendnek hívei vagyunk. Mi elítéljük és megbélyegezzük a bolsevikiek által előidézett irtózatot rendtelenséget és semmiféle közösséget a budapesti kormánnyal nem vállalunk.”

A császár fát vág. Egy angol ujság berlini munkatársa érdekes képet fest Berlinről. Azt írja, hogy Berlinben élénk monarchikus mozgalmat fejt ki a jobbpárt. Ludendorffot mindég ünneplik, ahányszor megjelenik a nyilvánosság előtt. Tirpitz, a buvárhajóharc főmestere, visszatért Berlinbe, de a szakála nélkül. A külügyminisztériumba visszatértek a régi hivatalnokok, a belügyeket Bernsdorff gróf dirigálja. Vilmos császár visszatérését nem akarják a németek, senkiesem ragaszkodik már az egykor hatalmas császárhoz, aki most Hollandiában favágással tölti az idejét.

Apáczarablás (Kovácsnay Erzsébet novelláskötete). A Pesti Hírlap hasábjain a Pünkösdi király című regényével egy fiatal író tűnt föl: Kovácsnay Erzsébet. Ez a kétségtelenül igen tehetséges pesti leány a román megszálláskor itt rekedt Debreczenben s itt adta ki novelláskötetét Apáczarablás címen. Friss, eleven írások a Kovácsnay Erzsébet novellái. A meséi igen érdekesek, sőt itt-ott merészek is és ha a gondolatvilágába nem is tudunk mindig beleilleszkedni: mégis lekötik a figyelmünket. A bizonyára nagyon kapós új novelláskötet izléses kiállításban, Muraközi László címlapjával már megjelent s 5 korona 50 fillérért kapható a könyvkereskedésekben és a Színházi Figaró szalójában.

Megszűnt a nagyváradi hadapród-iskola. A nagyszabeni román kormányzótanács rendeletére a nagyváradi hadapród-iskola május 15-én megszűnt.

Villamosvilágítás berendezéseket rézvezetékekkel vállal Földes Sándor, Hatvan-u. 18.

Dr. Szöllössi neml be-tegeknek rendel Hungária épület.

Román nyelvre fordítunk mindenféle kérvényeket Hajmovits, Szent-Anna-utca 58. Egész nap.

Wilhelms Emil bankfőnök Bécsbe utazik.

Ötmilliót kér a város az Osztrák-Magyar banktól.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Dr. Magoss György főispán átiratot intézett az Osztrák-Magyar-bank debreczeni fiókjához, hogy a város házipénztárába 5.000.000 kor.-t fizessen be.

Erre az átiratra a fiókjához azt válaszolta, hogy mindaddig az Osztrák-Magyar-bank április ötödiki szigorú távirati tilalmát a 200 és 25 koronás kiadására vonatkozólag és az április 11-iki rendeletét, amely e bankjegyek bevonására vonatkozik, a debreczeni fiók nem hajthatta végre, másféle bankjegyek beszerzésének lehetetlensége folytán, mert a debreczeni fiókjához a bécsi fiókjához való összeköttetése el van vágva. Ilyen körülmények között kénytelen volt a debreczeni fiókjához a rendelkezésére álló bankjegy-készletekből az adott viszonyokhoz képest a közfizetések teljesítése céljából az egyes pénztáraknak április 23-án három millió 500 ezer koronát, április 24-én 8.500.000 koronát és május 10-én 4.000.000 koronát, mint fedezetlen hiteletet, rendelkezésére bocsátani. A hitelezésnek ez

a módja a jegybank fennállása óta teljesen ismeretlen volt eddig.

Jelenleg tehát, amikor a debreczeni fiókjához a bécsi fiókjához való összeköttetése a cseh köztársaság csapatai által megszállott területen keresztül lehetséges, nem teheti meg a debreczeni fiókjához azt, hogy a pénztárában levő pénzkészletét, amely csupa 200 koronás bankjegyekből áll, bárkinek is fizetések eszközzése céljából rendelkezésére bocsássa.

Azt kéri tehát a fiókjához a főispántól, hogy eszközöljön ki Wilhelms Emil főnök részére utazási engedélyt Bécsbe. Így megteremtve az összeköttetést a bécsi fiókjához, lehetővé fog válni a bank pénztárában levő 200 és 25 koronás bankjegyek mielőbbi beváltása a bécsi fiókjához és alkalmasint sikerülni fog kieszközölni a jegybank üzletvezetőségétől oly értelmű felhatalmazást is, amely megengedi a közszükségletek fedezésére szolgáló összegek folyósítását.

Petain francia tábornok Debreczenben

Petain francia tábornok, a francia keleti hadsereg parancsnoka tegnap, csütörtökön délután kíséretével Debreczenbe érkezett, hogy itt szemlét tartson. A tábornoknak a Rickl-házban bocsátottak egy lakosztályt rendelkezésére. Petain tábornok este nyolc órakor a Csokonai-színházba ment, ahol akkor már folyt a Gróf Rinaldó operette előadása. A tábornok tiszteletére az első felvonást, amelyben Székely Gyula (Rinaldó) épen belépőjét énekelte, egészen előlről kezdték. A tábornok a középső földszinti családi páholyban foglalt helyet s a közönség nagy érdeklődéssel fordult feléje, annyival inkább, mert a színház igazgatósága bejelentette a magas vendég megjelenését.

◆ SZÍNHÁZ ◆

Csokonai-színház műsora:

Pénteken, B) bérlet: Gróf Rinaldó. Szombaton, C) bérlet: Gróf Rinaldó.

Vig-színház műsora:

Pénteken: Rubikon. Szombaton délután: Kóristalány, operett; este: Rubikon.

Horváth Kálmán szintársulata Nyiregyházán. Nyiregyházán jelenleg Horváth Kálmán, a debreczeni színház volt kedvelt tagjának és Kiss Árpádnak a szintársulata játszik. A népszerűbb tagok: Kassay Károly, a Thuroczy-pár, akiket sokat emleget a debreczeni közönség is.

Rubikon. (A színházi iroda jelenti.) A Vigszínházban ma a Rubikon című piros színlapos francia bohózat kerül színre másodsor, melynek tegnapi premier előadásán igen jól mulatott a közönség.

Szombat délutáni előadások. (A színházi iroda jelenti.) Szombaton a Csokonai színházban délután 3 órai kezdettel a Szenvedély című, a Vigszínházban a Kóristalány operett kerül színre mérsékelt helyárrakkal.

Vasárnapi előadások.

(A színházi iroda jelenti.) Vasárnap a Csokonai színházban délután 3 órai kezdettel a Háló kocsi ellenőre pirosszínlapos bohózat, este a Nebántsvirág operett, — a Vigszínházban délután a Csárdás királyné operett, este a Biharos színmű kerül színre.

Szép Saskia. (A színházi iroda jelenti.) Hétfőn kerül bemutatásra a Szép Saskia operett a Vigszínházban, mely az egész heti műsort tölti ki.

Özvegy kisasszony vigjáték, mint a színházi iroda jelenti, a Csokonai színházban kerül bemutatásra hétfőn A), kedden B) és szerdán C) bérletben.

Kedvencek albuma lesz a Színházi Figaró ma pénteken megjelenő parádés új száma, 7 gyönyörű képpel. Pótolja a Színházi Életet, gazdag, rendkívül érdekes és szórakoztató tartalmával is. Közül egy derűs monológot, rejtvényt, regényt, stb.

Az éj liloma című nagy filmdráma 4 felvonásban kerül ma az Uránia műsorára. Előadások: 5-7-ig és 7-9-ig.

Brunó Kastner és Stella Harf játszik a főszerepeket az Üzlet a házasságban című négy felvonásos drámában, az Apollóban. Előadások 5-7-ig, 7-9-ig.

Garami kabinet Budapesten?

Bukarest, május 14. Az „Izbanda” írja: A május 5-iki német lapok baseli híradás nyomán azt írják, hogy Budapesten Garami Ernő miniszterelnök új kormányt alakított. A kormány elfogadta a következő feltételeket: A magyar kormány elismeri a március 19-én meghatározott demarkációs vonalat: a semleges zónát tiszteletben tartja; a diktatúrát és a vörös gárdák terrorját azonnal megszüntetik; a munkástanácsok intézményét eltörli; felelős miniszterintézményt alakít; a vörös gárdákat feloszlatja és ezek helyébe a szövetségesek védelme alatt álló nemzeti hadsereget szervez; a tuszokat és az összes polgári politikai foglyokat azonnal szabadon bocsátja; a kormány elismeri a magántulajdont és a házakat, értékeket, ékszereket tulajdonosaiknak visszaadja; a szövetségesek kormányaival egyetértően törvényhozó bizottságot szervez.

Bukarest, május 14. A „Dimineata” írja: Mint már jelentettük, magyar tisztok megszállták a bécsi Magyar Házat. Renner államtanácsos elrendelte, hogy az épületet a rendőrség szállja meg és nyomozást indított Bolgár

Élek magyar követ és a gazdasági ügyek vezetésével megbízott tartózkodási helyének a kiderítése végett. A nyomozás megállapította, hogy mindkettőjüket a franciskánusok kolostorába vitték.

Bukarest, május 14. A „Jurnalul” írja: A Magyarországon operáló román hadsereg parancsnoksága jelenti, hogy Kratochwill ezredes fegyverszünetet kért az erdélyi származású Oltenau tábornoktól, aki az északi hadsereg parancsnoka. Az ezredes egyúttal közös hadműveletet ajánlott fel a magyar bolsevik csapatok ellen. Kratochwill ezredes hosszú ideig Kolozsváron volt, mint Erdély katonai parancsnoka.

Bukarest, május 14. Az „Indreptarea” írja: Hivatalos jelentések szerint a román csapatoknak néhány nap előtt sikerült a cseh-szlovákokkal összeköttetésbe lépni. A cseh-szlovák csapatokhoz beosztott összekötő-tiszt, egy francia kapitány — tegnap Bukarestbe érkezett. A legelső összeköttetés a csapatok között május 3-án történt, amikor egy rosiói eskadron Munkácson találkozott egy cseh-szlovák zászlóaljjal.

A helyi-vasut és a város megegyezése.

Javítják az utcákat.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen város tanácsa csütörtökön délből Csóka Samu polgármester-helyettes elnöklésével ülést tartott, amelyen a helyi-vasutal való megegyezés ügyét tárgyalták. Mint megirtuk ugyanis, a villamosvasut forgalmának megindítását kétségessé tette a helyi-vasut igazgatóságának az az álláspontja, hogy a megegyezést bármikor fölmondhatja a városnak.

A megegyezés tudniillik arra vonatkozik, hogy a helyi-vasutnak többet kell fizetnie az áramért a városi villamostelepnek, minthogy a szén métermázsája a feladó állomáson már 23 koronába kerül. Viszont a helyi-vasut a jegyek árát emeli föl olyan mértékben, amint már közöltük.

A helyi-vasut ragaszkodott ahhoz, hogy ezt a megegyezést, amely 1919 végéig van kontemplálva, bármikor fölmondhatja. Ennek a kikötésének acceptálása nélkül nem is akarta megindítani a villamoskocsik közlekedését, azonban a román katonai parancsnokság közbelépett és meg kellett indítani a villamosforgalmat.

A tanács aztán ma határozatot hozott az egyezség megkötéséről, annak a pontnak a kihagyásával, amely a helyi-vasutnak biztosította volna azt, hogy bármikor felmondhassa. Az egyezség a katonai intézkedés folytán jött létre és annak fenntartásáig van érvényben.

Dr. Tóth Emil tanácsnok előterjesztése alapján 20,000 korona hitelt engedélyezett a tanács a mérnöki hivatalnak az utcák javításának költségeire.

PAPP IMRE

szobafestő és mázoló

elvállal mindenféle festést, szobafestést, mázolást, vasrácsfestést a legdiszesebbtől a legegyszerűbbig, jutányos árért, levelezőlap hívásra megyek.

Debreczen, Zápolya-utca 2. sz.



Ritkán kínálkozik ilyen házvételi alkalom, mint ez!!

Olvassa el e hirdetést mindenki, aki házat akar venni! Óriási nagy telek! Csoda szép udvar! Valóságos paradicsom! Minden elképzelhető gazdasági épületek, hízaló, istálló, kocsiszin, göré stb.

Épen a villamos megállónál!
Átvehető, beköltözhető és elfoglalható az egész!!

A vágóhídi villamos megállónál levő legelső utcában, balkéz felől:

Onossay-utca 11. sz. sarok ház!!

Mindössze 2—3 perenyire a megállóhoz, 665 □-öl telek, rajta cserepes épület, 4 szoba, 2 konyha, speiz, nyárikonyha, nyitott veranda természetlővel befuttatva,

fáskamarák, sütökemence, ló- és tehén-istálló, nagy tengerigöré, kocsiszin és magtár.

Külön baromfi-udvar, melyben 13 drb termő eperfa és baromfiólak vannak.

Sertések részére külön udvar, hatóságilag engedélyezett sertés-hízalóval, 100 drb. sertésre és 2 drb. malacfiattal.

Van végül hatalmas darab fölészántott veteményes-kert.

Ezt a csodaszép dolgot ma még megkaphatják 44 ezer koronáért!!

Ezen ingatlan felett egyedül a **Nagy Lajos** adásvételi iroda rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda: **Csapó-utca 19. szám.** ++++++

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

APOLLO.

Péntek, szombat, vasárnap, május 16-án, 17-én, 18-án:

Üzlet a házasságban.

Dráma négy felvonásban.

Főszereplők: Stella Harf, Bruno Kaszner.
Előadások 5—7-ig és 7—9-ig.

URANIA.

Péntek, szombat, vasárnap, május 16-án, 17-én, 18-án:

AZ ÉJ LILIOMA

nagy filmjáték 4 részben.

Előadások 5—7-ig és 7—9-ig.

Korcsmárosok részére

BOR

hektoliterenként
750 koronáért kapható
WEINBERGERNÉL, Piac-utca 66. sz.

Nyirbátor község előljárósága.

2045--1919.

Versenyfoglalási hirdetmény.

Nyirbátor község előljárósága a község belterülete mellett fekvő Szénarét lecsapoló csatornájának földmunkájára és a csatornában építendő beton átvezetésekre ezennel nyilvános versenyfoglalást hirdet.

A földmunka mintegy 24,000 kb. homoktalaj, leásási mélység 1,5 és 4 méter között váltakozik.

A betonátvezetők 60 cm-es kész betoncsövekből létesítendő.

A versenyfoglalás határideje 1919 május hó 21-én, délután 6 óra, Nyirbátor község főjegyzői irodájában. 5% bánatpénz ugyanakkor letétbe helyezendő.

Nyirbátor, 1919 május 14-én.

Baloghy László, P. Makrai István, főjegyző. főbíró.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri közlése díja 10 szög: 3 kor.; minden további szó 30 fill. Vasárnap 10 szög 4 kor.; minden további szó 40 fill. Az apróhirdetések a „Színházi Figaró” szalonnájában d. u. 4 óráig adandók be.

LEVELEZÉS

Két intelligens fiatal ember ismeretséget kötne urileányokkal, levelet „Serepelettő” jelígerő a kiadóba: 195

Urileány szeretne megismerkedni azzal a fiatal emberrel, aki e hó 4-én az Alföldi-tánciskolájában szakot, fehér mellénybe jelent meg, választ a kiadóba „Szeret” jelige alatt. 200

Erdélyi Alföld, Páncél, Jó fiu, Jövő mérnök, Házvezetőknök szülő jelíges leveleket igazolt tulajdonosaik átvehetik a kiadóhivatalba.

AJÁNLAT

Máthéi János bádigos-szerelő mester, vízvezeték, fürdőberendezés, csatornázási-vállalata, Darabos-u. 54. Készít minden e szakmába vágó új- és javítási munkát.

Villamos szakba vágó, legkomplikáltabb munkát készít és javít Földvári elektrotechnikai-gyár, Széchenyi-u. 55.

Kompetencia fa hazaszállítását vállalok, Szappanos-u. 19. Egy üvegcsék-reny eladó. 196

Savanyított káposzta kicsinyben és nagyban olcsón kapható, Hunyadi-utca 21. szám. 185

Lóheremag és arankamentes lucernamag kapható Holländer Adolf és fia cégnél, Arany János-u. 14. 186

Nyaralóban kellemes, szép butorozott szoba tisztességes uriembernek kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 192

Gyorsírást saját érdekében csak kipróbált okleveles tanerőtől tanuljon. Perfekt levelező- és vitairási tanfolyamok Balázs Andornénál, Szalkai-utca 6. szám. 187

Az ujonnan átalakított Margitfürdő vasárnap, május hó 18-án megnyílik. Férfi- és női gőzfürdő és kádfürdő minden nap reggel 7-től esti 6 óráig. 113

Irigátor prima gummival. Beteg alá való légpárna, gyermek alá való prima gummilepedő, sérvkötő, haskötő, pesszárium, szuszpenzóriom, fecskendő nagy választékban Vitáriusnál, Piac-u. 16. Alföldi palota épület.

KERESLET

Elveszett Bősörményi István névre szóló tagsági igazolvány és három ruha szeivény, a megtaláló sziveskedjék Pénzügyi palota földszint 13. szobába, vagy a rendőrségre beadni. 193

Alkalmazást keres nyolc középosztályú bíró férfi „Állás” jelígen Egyetértés kiadóhivatalában. 189

Veszek Boeckay tiszta fehér új, ó rizling bort, cim kiadóban. 199

Magyar vagy német megbízható nőt keresek kis gyermek mellé, ugyszint minden szakácsnét jó bizonyítvánnyal, Piac-u. 34., II. em. 9. szám. 169

ELADÁS

Gyönyörű elegáns fehérselyem uszályos menyasszonyi ruha teljesen új, eladó. Méliusz-tér 4. 194

Könyvszekrény, íróasztal és kanapé zsölyekkel eladók. Megtekinthetők a déli-éjti 10—12 órákban. Cim a kiadóhivatalban. 18a

Selyemruha, egészen új, továbbá két selyem bluz és szövet gallér eladók. Megtekinthetők Csapó-utca 4. szám, ház-mesternél. 19a

Eladó építkezéshez igen alkalmas gerenda, tölgyfa culap, lécz, téglá és cserep, Károly Ferenc József-ut 8/b. sz. 197

Eladó két boltajtó, redőnyvel együtt, Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 12. 172

Eladó 7 katasztrális hold föld a közvágóhíd hátamegett. Értekezni lehet 10 órától déli 1 óráig, Nap-u. 9. sz. 170

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántuli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata.